ASOCIACION DE SALESIANOS COOPERADORES
REGION INTERAMERICA
 V ENCUENTRO REGIONAL 2019


TEMA: 
“Ser testimonio creíble y alegre de nuestra vocación, realizando proyectos de esperanza, de fe y de vida con y para los jóvenes para poder responder a sus expectativas”


El pasado Congreso Mundial  de las Asociación de Salesianos Cooperadores celebrado del 25 al 28 de octubre del 2018, y que tuvo como lema “SSCC: LLAMADOS A SER CORRESPONSABLES PARA RESPONDER A LOS NUEVOS RETOS” (mismo lema  con que se convoca el V Encuentro Regional) desarrolló una metodología de trabajo en la que, los 338 congresistas presentes logramos identificar, los retos que interpelan hoy a la Asociación, el sueño que habrá de inspirarnos, los factores claves que serán columnas sobre los que se debe edificar, los valores que nos han de identificar como entidad y el proceso de conversión por el que deben pasar los 30,000 miembros asociados y las estructuras que los animan  y gobiernan, estos aspectos, han sido la base sobre la cual se han definido las líneas programática de la Asociación a nivel mundial para el sexenio 2018-2024.
Como buenos hijos de Don Bosco, la Asociación ha querido  soñar, El V Congreso Mundial nos ha invitado a “Ser testimonio creíble y alegre de nuestra vocación, realizando proyectos de esperanza, de fe y de vida con y para los jóvenes para poder responder a sus expectativas”
¿Y qué busca revelar este sueño? ¿A qué nos invita? ¿Qué tiene de trasfondo? ¿Es posible lograrlo?
a. SER TESTIMONIO CREIBLE Y ALEGRE DE NUESTRA VOCACION 
El instrumentum laboris sobre el cual se ha realiza el Sínodo de los jóvenes en 2018 y que nos ha dejado la Exhortación Apostólica Cristo Vive, nos presenta, en el capítulo 5 y los numerales 66 y siguientes,  las solicitud de los jóvenes a la iglesia, la cual es recogida del cuestionario enviado a nivel mundial y que muchos de nuestros muchachos completaron.  Trasladamos sus pedidos a la ASSCC:
“Un número considerable de jóvenes, que provienen principalmente de áreas muy secularizadas “no piden nada a la Iglesia (ASSCC) porque no la consideran un interlocutor significativo para su existencia. Algunos, por el contrario, piden expresamente que los dejen en paz, ya que sienten su presencia como algo molesto e incluso irritante, Este pedido no nace de un desprecio acrítico e impulsivo, más bien tiene sus raíces en razones serias y respetables: los escándalos sexuales y económicos, la falta de preparación de los ministros ordenados (SC) que no saben interceptar adecuadamente la vida y la sensibilidad de los jóvenes; el rol pasivo asignado a los jóvenes dentro de la comunidad cristiana (Centros Locales)
Los jóvenes piden que la Iglesia (ASSCC) sea una institución que brille por su ejemplaridad, competencia, corresponsabilidad y solidez cultural. 
Quieren ver una Iglesia (ASSCC) que comparta su situación de vida a la luz del Evangelio en lugar de hacer sermones. Los jóvenes anhelan una Iglesia (ASSCC) que sea auténtica. Queremos expresar, especialmente a la jerarquía de la Iglesia, (Consejos a todos los niveles) que deben ser una comunidad transparente, acogedora, honesta, atractiva, comunicativa, asequible, alegre e interactiva.  Una Iglesia (ASSCC) “más relacional” 
Por otra parte 
“Los jóvenes más partícipes en la vida de la Iglesia han expresado varias solicitudes específicas. Les gustaría una liturgia  viva y cercana (formación inicial), que permite hacer una experiencia del «sentido de comunidad o familia como Cuerpo de Cristo» (Centros Locales fraternos) «Los jóvenes son atraídos por la alegría que debería ser el sello distintivo de nuestra fe» (Espiritualidad juvenil Salesiana) pero que a menudo las comunidades cristianas (Centros Locales) no parecen capaces de transmitir”

Los jóvenes nos quieren creíbles, para ello, el Congreso Mundial ha pedido a los SSCC y en concreto a la Región Interamerica:
· Ser agentes de trasformación
· Que seamos portadores del evangelio y recuperar su frescura
· Se necesita un SC que responda con el estilo de Don Bosco al cambio de la historia
· Se demanda tener experiencia de Dios
· Se pide un SC dedicado al bien común
· Que sea un testigo persistente, de una fe encarnada
· Ser un laico en salida, entre la gente
· Se necesita un SC con un rostro luminoso que testimonia su alegría
· Hoy se te pide ser feliz con tu vocación salesiana
· La ASSCC te quiere ver actuar junto como asociado corresponsable y dando frutos
 “La fuerza del testimonio de los santos está en vivir las bienaventuranzas” (Gaudete et exsultate 109)  el Artículo 7 de nuestros estatutos es claro en esta invitación, se trata de vivir feliz en cada circunstancia asumiendo los acontecimientos como expresión del amor de Dios. 

b. REALIZANDO PROYECTOS DE ESPERANZA, DE FE Y DE VIDA CON Y PARA LOS JÓVENES PARA PODER RESPONDER A SUS EXPECTATIVAS
Para lograr la credibilidad soñada, la ASSCC necesita tener en claro tres aspectos claves: su “QUE”, su “PARE QUE” y su “COMO” los primeros dos están muy claros y difícil puedan variar, no así el “COMO” el cual nunca habrá de ser improvisado  y al que debemos aplicar estrategias de planificación a todos los niveles, una entidad de alcance mundial nunca será efectiva sin planes estratégicos, en nuestro caso, el pasado Congreso Mundial definió cuatro ámbitos sobre los cuales hemos de realizar nuestros planes y así responder a la expectativas de los jóvenes, estos son: Formación, Misión, Comunión y Autonomía.
En la elaboración de estos planes hemos de tener muy claro lo expuesto por los jóvenes durante los trabajos previos al Sínodo del 2018, ellos consideran que su voz no es considerada útil por el mundo adulto en lo social y lo eclesial, plantean que sus opiniones no son consideras seriamente.
Los planes, proyectos de fe y de vida de la Asociación tienen que ser realizado con los jóvenes y para ellos, es muy fácil caer en la tentación de centrar los, programas y proyectos solo en la sostenibilidad de la estructura de La Asociación lo que puede alejarnos de la realidad que viven los jóvenes y por tanto, ofrecer respuestas centradas en nosotros mismos. 

ELLOS SUMAN SUS VOCES
Al consultar varios hermanos insertos en de diferentes, países, con más y menor tiempo en la Asociación sobre cómo lograr el sueño de ser Creíbles, alegres y poder crear proyectos con y para los jóvenes, nos han planteado:
	
NOMBRE

	
VALORACION

	LUIS ARIAS, SC
Rep. Dom
	Los jóvenes deben ver en mí un referente de valores cristianos y humanos. Debemos salir a su encuentro. Tenemos que ponernos en sus zapatos entrar en sintonía con ellos.  Lograr que se sientan amados

	ADA GONZALEZ SC
Cuba
	Coherencia entre lo que dice y vive,  animación y acompañamiento

	ROSA ESTEVEZ, SC
Rep. Dom.
	Ser un auténtico SSCC en los diferentes ámbitos y ambiente, el primero en cumplir con las responsabilidades asignadas. Formarnos en los temas que afectan a los jóvenes. Consultarles sobre sus sueños, no solo los nuestros

	JUAN PABLO BERROA, SC
Rep.Dom.
	Perder el miedo, nadie  que tenga miedo ha de lograr sus sueños. Don Bosco soñó y sabiendo que había limitaciones, fue determinado en su propósito. Planes concretos el desarrollo de la misión, aceptar los desafíos.  “Los cooperadores llegaran a ser los que promuevan el Espíritu Católico.  Será una utopía mía, pero la sostengo”

	EVALI TORRES. SC
Puerto Rico
	Ser inspiración para los jóvenes, testimonios vivientes. Acompañamiento, ser puente. Tener  claro cuál es nuestro llamado para no perder el enfoque

	RUBEN GONZALEZ, SC, Coord. Nac.
Puerto Rico
	Pasar de la palabra a la acción con actividades de impacto.  La Asociación debe ser más visible en nuestros centros, más comunitaria, más en la búsqueda fuera de nuestras facilidades

	P. ELY MINAYA, SDB, Rep. F. S.
	Dar pasos valientes y asumir Obras en la Familia Salesiana desde la corresponsabilidad y darle vida desde la Asociación

	CARLOS PEÑA, SC
Rep. Dom.
	Seguimiento cercano a los planes de formación permitiendo una continua interiorización

	
RAFAEL INOA, SC
Rep. Dom.
	Dando un mejor seguimiento, integrándonos a nuestros ambientes,  siendo parte del proceso de los jóvenes


	

GISELA MEJIA, SC
Rep.Dom.
	Testigos para Los jóvenes de nuestra familia, de nuestro entorno, los beneficiarios de nuestra misión y aquellos que tienen un perfil vulnerable.
Tener nuestro propio proyecto de vida según el PVA y orientar nuestra vida con visión personal, claridad de valores, vida con un orden, libertad responsable, evidenciar autoconocimiento y autoestima, valoración del tiempo, decisiones reflexivas, evidenciar los valores de la espiritualidad juvenil salesiana.
Poner de manifiesto la radicalidad evangélica de nuestra vocación y misión, con una fuerte pertenencia al Centro Local y a La Asociación, un liderazgo responsable y con sentido del otro, poniendo al centro a la persona y su dignidad.

Siempre que sea posible, un apostolado orientado a una acción colegiada que promueva el desarrollo humano integral.


	HELGA NEGRÓN, SC
Puerto Rico
	Este sueño me lleva a pensar en la necesidad de que haya coherencia con lo que hacemos y decimos, es decir, coherencia entre fe y vida. Necesitan ver, confirmar que aquello que les decimos que es bueno, lo es, no sólo porque se lo decimos sino porque lo vivimos. Nos están  observando, nos escuchan y quieren ver y creer si nuestra propuesta es verás, y realizable.



	
VERONICA RODRIGUEZ, SC
Rep. Dom.
	Ser testimonio tiene que ver: con estilo de vida, con  que proyectamos donde nos movemos: Iglesia, familia, trabajo.. con las opciones que asumimos cuando al tomar decisiones importantes en la vida como matrimonio, tipo de trabajo.

Los jóvenes, deben ser nuestra 1era opción.  Si no nos sienten cercano es difícil que confíen en nosotros, nuestros proyectos deben responder a sus necesidades

	CARLOS DURAN, SC
Rep. Dom.
	Parto de la profecía de DB "Los SSCC serán los que propagaran el espíritu católico en el mundo, será una utopía mía pero la Mantengo” los jóvenes tienes que escucharnos y vernos, para esto tenemos que movernos a los nuevos parios: Universidades, lugares de trabajo, Centros de capacitación, Redes Sociales.

	MARLON VALENTIN, SC
Rep. Dom
	Es imperativo interpretar los signos de los tiempos para responder a las necesidades de los jóvenes de hoy. Escucharles y acompañarles.

	RAFAEL MOREL, SC
Rep. Dom.
	Afianzar la formación, asegurar los planes y procesos internos, asegurar un eficiente servicio apostólico, aplicar lo que nos dice el PVA

	SOR BASILIA RAMIREZ
Inspectora FMA Antillas
	Priorizar la opción por Cristo, dar calidad a la vocación, amar a la propia familia para estar en condición de animar  a otros a valorar la suya, participar proactivamente en la vida de la Asociación y vivir feliz contagiando a otros y celebrar la vida asociativa




[bookmark: _GoBack]DON ANGEL FERNANDEZ 
En la reunión del Consejo Mundial realizada en marzo de este año en Roma, el Rector Mayor, Don Ángel Fernández Artime le ha dicho a los Consejeros Mundiales, y en ellos a toda la Asociación “Lo que les pido a ustedes Salesianos Cooperadores es vivir las orientaciones que tienen para su sexenio pero deseo añadir un elemento actual. Hoy, nuestro mundo tiene necesidad de testigos y de ver testimonios creíbles. Vivan su identidad de Salesianos Cooperadores en el lugar donde estén y donde se encuentren siendo testigos”

PAPA FRANCISCO 
Durante el rezo de Ángelus del 3 DE Marzo del 2019 EL Papa Francisco  nos ha expresado “Jesús llama la atención de aquellos que tienen responsabilidades educativas o de mando: los pastores de almas, las autoridades públicas, los legisladores, los maestros, los padres, exhortándoles a que sean conscientes de su papel delicado y a discernir siempre el camino correcto por el cual conducir a las personas”

EN CONCLUSIÓN 
Debido al vertiginosa y cambiante realidad juvenil de hoy la Asociación de Salesianos Cooperadores, más que nunca, debe estar permeada por una cultura sinodal permanente, con el corazón puesto en los jóvenes, acompañándoles desde su propia realidad, como ya nos han anunciado los propios jóvenes, siendo auténticos,  transparente, acogedores, honestos, alegre y sobre todo ofrecerles una Asociación visibles con una oferta interactiva.
Podemos, debemos y se nos exige un testimonio de vida creíble, coherente con nuestra vocación y con la Promesa que le hemos hecho a Dios, nuestro sueño es posible pero no lo podemos lograr solo, por ello, cada día hemos de repetir esta oración “Dame, Padre, la fuerza de tu Espíritu, para que sepa ser fiel a este propósito de vida. ¡María Auxiliadora, Madre de la Iglesia, me asista y me guíe! Amén.


Franklin Ortega, Coordinador Provincial Antillas
10 de octubre de 2019
